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Οι έξι επιφυλάξεις για τις αλλαγές που προωθούνται στο ασφαλιστικό 

ΟΚΕ: Η «Ν» παρουσιάζει τους βασικούς άξονες του σχεδίου γνώµης επί των 
προτάσεων του υπ. Εργασίας  
 
Τετάρτη, 16 ∆εκεµβρίου 2015 

Η διαχρονική ανάγκη διατήρησης των βασικών αρχών του ασφαλιστικού συστήµατος -που είναι 
η αλληλεγγύη (αναδιανεµητικός χαρακτήρας) τόσο εντός της ίδιας γενεάς όσο και µεταξύ των 
γενεών, η διατήρηση των βασικών συνταγµατικών χαρακτηριστικών του, η ανάγκη θεµελίωσης 
των αλλαγών του ασφαλιστικού συστήµατος σε κατάλληλες µελέτες και συγκεκριµένα σε 
έγκυρες και αξιόπιστες αναλογιστικές µελέτες για όλα τα Ταµεία- συγκροτεί το πλαίσιο του 
σχεδίου γνώµης της Οικονοµικής Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ) επί των προτάσεων του υπουργού 
Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση. 

Σύµφωνα µε τον αρχικό σχεδιασµό του υπουργείου Εργασίας, η ΟΚΕ είχε ως χρονικό ορίζοντα 
διατύπωσης της γνωµοδότησής της τη 15η ∆εκεµβρίου. Η «Ν» παρουσιάζει τους βασικούς άξονες 
του σχεδίου γνώµης της ΟΚΕ για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση, στους οποίους επισηµαίνονται 
µε έµφαση οι επιφυλάξεις της ΟΚΕ σχεδόν για το σύνολο των προτάσεων του υπουργείου 
Εργασίας, επειδή διαπιστώνεται η απουσία (από την πρόταση του υπουργείου) συγκεκριµένων 
προτάσεων ή έστω «γενικών κατευθύνσεων» στα περισσότερα σηµεία που θίγει η ασφαλιστική 
µεταρρύθµιση, µε αποτέλεσµα, όπως αναφέρει η ΟΚΕ, να µην επιτρέπεται «η διατύπωση 
εµπεριστατωµένης κρίσης».  

Στο 11σέλιδο κείµενο του σχεδίου γνώµης της ΟΚΕ η βασική κριτική που ασκείται επί της 
πρότασης των «γενικών αρχών της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης» του υπουργείου Εργασίας 
είναι η απουσία από το κείµενο ακόµη και γενικών κατευθύνσεων που να επιτρέπουν µια 
εµπεριστατωµένη και ουσιαστική κριτική, η οποία θα συµβάλει σε έναν ουσιαστικό διάλογο 
µεταξύ πολιτείας και κοινωνικών εταίρων. Μάλιστα, στο σχέδιο γνώµης της ΟΚΕ αναφέρεται ότι 
«οι γενικές αρχές της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης, όπως καταγράφονται στο παραδοθέν σε 
αυτήν κείµενο, διατυπώνονται µε τρόπο πολύ συνοπτικό, σε ορισµένες µάλιστα περιπτώσεις δεν 
υφίσταται αναφορά σε µία γενική τους έστω κατεύθυνση».  

Αυτό ισχύει στα περισσότερα σηµεία του κειµένου, µε εξαίρεση εκείνα που αφορούν κυρίως την 
οργανωτική και λειτουργική ενοποίηση των Ταµείων, στα οποία δίδονται κάποιες πληροφορίες 
για τα γενικά χαρακτηριστικά τους. Τα θέµατα επί των οποίων επιφυλάσσεται να απαντήσει η 
ΟΚΕ µέχρι να εξειδικευθούν οι αρχές της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης και να προκύπτουν 
σαφώς οι κοινωνικές και οι οικονοµικές της επιπτώσεις είναι τα εξής: 

1. Ο τρόπος υπολογισµού των συντάξεων. 

2. Η εθνική σύνταξη. 

3. Η συµµετοχή του κράτους στη χρηµατοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης και το ζήτηµα των 
κοινωνικών πόρων. 

4. Η αντικατάσταση της ρήτρας µηδενικού ελλείµµατος των επικουρικών ταµείων από τη «ρήτρα 
βιωσιµότητας». 

5. Η ανακεφαλαιοποίηση του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης και η δηµιουργία ενιαίου 
συστήµατος κοινωνικών πόρων. 

6. Η έλλειψη προσδιορισµού του τρόπου µε τον οποίο θα γίνει ο εξορθολογισµός του 
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης.  

Τα σηµεία - «κλειδιά» 
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* Υπολογισµός των συντάξεων: Στο σχέδιο γνώµης της ΟΚΕ επισηµαίνεται ότι η καθιέρωση 
ενός ενιαίου τρόπου υπολογισµού των συντάξεων και των εισφορών είναι «µία ενδιαφέρουσα 
πρόταση». Η Επιτροπή, όµως, επισηµαίνει ότι «η αξιολόγηση µιας τέτοιας πρότασης προϋποθέτει, 
πρώτον, τον προσδιορισµό αυτού του τρόπου και δεύτερον, διευκρίνιση για το εάν αυτή η 
πρόταση θα αφορά και τους ήδη συνταξιούχους (κάτι που θα έχει δυσµενείς επιπτώσεις στα 
πολλάκις θιγέντα συνταξιοδοτικά τους δικαιώµατα) ή αυτούς που βρίσκονται στα πρόθυρα της 
συνταξιοδότησης». Οι εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων, µάλιστα, υπενθυµίζουν ότι «οι µέχρι 
τώρα αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστηµα της τελευταίας εξαετίας αφορούσαν µόνο όσους 
θεµελίωσαν δικαίωµα µετά την 1/1/2015 (και µετά τις αλλαγές του Αυγούστου του 2015 
αφορούν και όσους υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης µετά την 1/9/2015) και µόνο για το 
τµήµα της σύνταξης που αφορά τον χρόνο ασφάλισης από 1/1/2011 και µετά. 

* Εθνική σύνταξη: Στο σχέδιο γνώµης της ΟΚΕ αναφέρεται ότι στο σχετικό κείµενο του 
υπουργείου Εργασίας για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση γίνεται λόγος για «εθνική σύνταξη», 
χωρίς όµως να διευκρινίζονται οι προϋποθέσεις απονοµής της. Ετσι, λοιπόν, η ΟΚΕ 
επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί και αναµένει τις νεότερες ρυθµίσεις που θα υπάρξουν επί του 
θέµατος αυτού. 

* Η κρατική συµµετοχή: Σε ό,τι αφορά τη συµµετοχή του κράτους στη χρηµατοδότηση των 
συντάξεων, επισηµαίνεται ότι δεν «διευκρινίζεται το ζήτηµα της συµµετοχής του κράτους στη 
χρηµατοδότηση του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης και ειδικότερα του ύψους της 
συµµετοχής του πέραν της καταβολής της εθνικής σύνταξης, µολονότι διευκρινίζεται ότι η 
κρατική εγγύηση αφορά τόσο την κύρια όσο και την επικουρική ασφάλιση». 

* Ρήτρα µηδενικού ελλείµµατος: ∆εν παρέχονται περισσότερες διευκρινίσεις ως προς το 
περιεχόµενο αντικατάστασης της ρήτρας µηδενικού ελλείµµατος από τη ρήτρα βιωσιµότητας. 

* Ανακεφαλαιοποίηση του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης: ∆εν διευκρινίζεται σε τι 
συνίσταται η «ανακεφαλαιοποίηση του συστήµατος µέσω (και της δηµιουργίας) ενός ενιαίου 
συστήµατος κοινωνικών πόρων». Στο θέµα αυτό η ΟΚΕ επισηµαίνει ότι πέραν του ζητήµατος της 
συµβατότητας των πόρων αυτών µε το κοινοτικό δίκαιο, «η καθιέρωση ενός ενιαίου συστήµατος 
διαχείρισης των πόρων αυτών αφήνει αδιευκρίνιστο πώς θα καλυφθούν τα κενά που θα 
δηµιουργηθούν σε συγκεκριµένα ταµεία από την υπαγωγή των εσόδων αυτών σε ένα ταµείο 
καθώς σήµερα οι κοινωνικοί πόροι χρηµατοδοτούν και τις ήδη καταβαλλόµενες συντάξεις και όχι 
µόνο τα αποθεµατικά». Οπως αναφέρεται στο σχέδιο γνώµης της ΟΚΕ, «σήµερα οι κοινωνικοί 
πόροι αφορούν τρίτους (κυρίως πελάτες) που δεν µετέχουν στην ασφαλιστική σχέση αλλά 
σχετίζονται µε µια συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα στην οποία εργάζονται οι αντίστοιχοι 
ασφαλισµένοι (π.χ. δηµοσιογράφοι - αγγελιόσηµο). Αν µετατραπούν σε ένα είδος πόρου υπέρ 
της ασφάλισης γενικά, είναι ενδεχόµενο να προκύψουν νοµικά προβλήµατα από τη διαφορετική 
επιβάρυνση διαφορετικών επιχειρήσεων και οικονοµικών δραστηριοτήτων».  

* Ο εξορθολογισµός του συστήµατος: Σε αυτήν την πρόταση του υπουργείου Εργασίας η 
ΟΚΕ συµφωνεί µεν, αλλά ζητεί «να διευκρινισθεί ποια είναι η αναγκαία δηµοσιονοµική 
προσαρµογή και πώς αυτή θα επιτευχθεί, ενώ παράλληλα θα προστατεύονται οι συντάξεις από 
νέες µειώσεις όπως αναφέρεται στο κείµενο. Εξάλλου, η δέσµευση για αποφυγή νέων 
“οριζόντιων” µειώσεων προφανώς σηµαίνει ότι θα γίνουν στοχοποιηµένες µειώσεις, για τις οποίες 
όµως δεν παρέχεται καµία ένδειξη ώστε να µπορούν να αξιολογηθούν».  

Αντιµετώπιση της εισφοροδιαφυγής 

Οπως αναφέρεται στο σχέδιο γνώµης της ΟΚΕ, η σφαιρική αντιµετώπιση του ασφαλιστικού 
προβλήµατος πρέπει να περιλάβει και άλλα ζητήµατα. Ενδεικτικά αναφέρεται η ανάγκη 
συντονισµού της προσπάθειας αντιµετώπισης της εισφοροδιαφυγής µε αυτή για την 
αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής (δηµιουργία κοινών ελεγκτικών µηχανισµών, ενοποίηση του 
ΑΦΜ και του ΑΜΚΑ κ.λπ.), εντοπισµός στη δαιδαλώδη νοµοθεσία και επανεξέταση των διατάξεων 
εκείνων που είτε αποτελούν κίνητρα για συνταξιοδότηση είτε ωθούν σε συνταξιοδότηση. 
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